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初级社会工作实务考试真题案例

案例一　　一个大学毕业、有着稳定收入、美满家庭的刘先生变成残疾人后社工如何帮助他。 

参考答案　　

（一）问题的陈述和分析（接案和预估）：针对该案例对小岳的身体、心理、社会适应能力进行全面分析，刘先生目前面临的主要困境有：无法接受残疾的事实，心情很糟糕；生活无法自理，难以适应日常生活；无法面对家人；无法从事原来的职业，失去经济，需要新的职业规划。

　　（二）服务计划的制订　　目的：适应残疾人生活，树立自信心，增强社会适应能力。　

　　目标：调适心理，接受残疾事实；学会生活自理；重新适应家庭生活；未来职业规划。

　　介入计划和介入系统　　①危机介入。使小岳及家人接受残疾事实，介入系统：本人、家人。

　　②日常生活的介入。使小岳适应残疾状态下的日常生活，介入系统：康复治疗师、家人、邻里、社区。

　　③家庭介入。改善家庭关系，协助建立和谐家庭，增强家庭成员的支持力，介入系统：家庭。

　　④职业规划介入。使小岳重新找到合适职业，提高社会地位和适应能力。介入系统：政府、原来的就业单位、社区。

　　（三）计划的实施：按照服务计划，开展介入活动，实现服务目标。具体介入活动：直接介入　　①社工对小岳进行心理辅导，疏导情绪，让其接受残疾事实。

　　②提供康复信息和资源，协助制定康复计划，改造家居环境，学会日常生活技能。

　　③进行家庭调适，重建和谐家庭。妻子和女儿都要进行心理调适，接受家人残疾的事实，重新进行角色分工，协助妻子扮演家庭的核心人物，调整家庭结构，提高家庭成员的互助能力，重建和谐家庭。

　　④帮助小岳了解政府对残疾人就业的支持政策，发掘小岳当前的就业优势，探究原来就业单位的潜在就业岗位，协助小岳进行职业规划。

　　间接介入活动：整合各方资源，如家庭、亲属、朋友、邻居、社区、原单位同事、政府，采取联合行动，提高小岳的生活自理能力，增强其社会适应能力，帮助其进行合理的职业定位。

　　（四）评估、结案：采用过程评估和结果评估相结合的方法。过程评估就是针对方案设计及执行进行全程跟踪、评价；结果评估的指标包括：小岳的心理健康状况、家居生活自理能力、家庭关系、就业和经济收入、社会参与度等。在评估的前提下，作出明确的结案决定：继续服务或中断专业关系。

　　案例二　　为外来工子女设计同在蓝天下方案考试吧

　　用通用过程模式，写一份计划书。

　　关于同在蓝天下的外来工子女问题的方案设计，应参考以下两题的方法　　你所在的社区有许多外来务工者子女，他们白天在学校学习，回家后就没有人看管照顾，平时的课余生活也比较单一。请针对这些外来务工者子女，拟订一份社区服务方案。

　　答题要点：

　　(一)问题的陈述及分析

　　外来务工者子女遇到的问题包括课余生活比较单一、没有入辅学习、缺乏和父母的交流等。

　　(二)方案设计

　　根据上述外来务工者子女的需求，设计出社区服务方案，其中包括　　I．方案目标：丰富外来务工者子女的课余生活，使其拥有更好的生活和学习环境。

　　2．方案实施策略：

　　(1)增加孩子与父母的交流，提高家庭系统的支持作用；

　　(2)定期组织外出活动，让孩子们了解城市的变化；

　　(3)联系社区志愿者队伍，定期为孩子们提供学习辅导；

　　(4)利用社区其他资源为孩子们提供服务(如，安排晚托班、提供膳食等)。

　　3．方案执行：主要包括整合社区资源、提供服务、监督执行进度、处理危机等。

　　4．方案评估：包括外来务工者子女和家长对服务的满意度、方案执行情况及效果评估。

　　案例三　　假如你是一名社区社会工，你所工作的城市社区里有许多沉迷于网络的中学生，他们往往结伴“泡”网吧，针对这些中学生的行为，拟订一份社区服务方案。

答题要点　　

(一)问题的陈述及分析

　　沉迷网络的中学生会面临学业、家庭关系、个人升学、身心健康等一系列问题。

　　(二)方案设计

　　根据上述中学生的行为，设计出社区服务方案，其中包括　　1．方案目标：协助网瘾青少年消除网瘾，提高学习的主动性和积极性，帮助其处理家庭关系，使其拥有健康、安全、充实的社区生活环境。

2．方案实施策略　

    (1)为中学生提供戒除网瘾的治疗；

　　(2)充分利用社区活动室及社区学校的资源，为这些中学生提供活动场所；

　　(3)组织这些中学生成立社区志愿者队伍，利用课余时间开展社区服务，从中获得价值感和成就感；

　　(4)成立志愿者团队，为他们提供必要的课业辅导。

　　3．方案执行：主要包括整合社区资源、提供服务、监督执行进度、处理危机等。

　　4．方案评估：包括中学生对服务的满意度、方案执行情况及效果评估。考试吧收集整理
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