4.24联考《行政许可法》复习要点把握（一）

　　在2011年公务员考试的《公共基础知识》体系中，关于行政法部分的复习是重中之重，考生在复习过程中往往注重复习了《行政复议法》、《行政诉讼法》，但是却忽略了对其中《行政许可法》、《行政处罚》的复习。鉴于此，华图教育将对公共基础考试中涉及的《行政许可法》部分的重要考点，以法条加真题的形式给考生做重点梳理，使考生在复习备课过程中能抓住重点，有的放矢。

　　第一、关于《行政许可法》的适用

　　【重点法条】

　　第二条 本法所称行政许可，是指行政机关根据公民、法人或者其他组织的申请(依申请)，经依法审查，准予其从事特定活动的行为。

　　第三条 行政许可的设定和实施，适用本法。

　　有关行政机关对其他机关或者对其直接管理的事业单位的人事、财务、外事等事项的审批，不适用本法。（权属登记也不属行政许可）

　　【意思分解】

　　特别注意第3条第二款规定的不适用行政许可法的情形。把握该问题，注意从以下两方面：一是其他机关不限于行政机关；“事业单位”必须是受其“直接管理”，比如教育部对中国人民大学。二是涉及的事限于“人事、财务、外事等事项”。

　　【真题回顾】

　　89、下列不属于行政许可法调整范围的是（  ）。（2008年安徽公务员考试真题）

　　A 、老王下岗后自谋出路，想自己开一个小饭馆，于是向工商局提出申请，工商局经审查，发给了老王营业执照

　　B、 公安交通部门根据李某的申请，发给李某驾驶执照

　　C 、某大学希望上级教育主管部门拨款对学校扩建，上级教育主管部门对其申请予以审批

　　D 、进出口食品检疫机关，对某公司的出口食品鉴定后，贴上检疫标签

　　第二、关于行政许可设定权的考核

　　第十四条 本法第十二条所列事项，法律可以设定行政许可。尚未制定法律的，行政法规可以设定行政许可。

　　必要时，国务院可以采用发布决定的方式设定行政许可。实施后，除临时性行政许可事项外，国务院应当及时提请全国人民代表大会及其常务委员会制定法律，或者自行制定行政法规。

　　第十五条 本法第十二条所列事项，尚未制定法律、行政法规的，地方性法规可以设定行政许可；尚未制定法律、行政法规和地方性法规的，因行政管理的需要，确需立即实施行政许可的，省、自治区、直辖市人民政府规章可以设定临时性的行政许可。临时性的行政许可实施满一年需要继续实施的，应当提请本级人民代表大会及其常务委员会制定地方性法规。

　　地方性法规和省、自治区、直辖市人民政府规章，不得设定应当由国家统一确定的公民、法人或者其他组织的资格、资质的行政许可；不得设定企业或者其他组织的设立登记及其前置性行政许可。其设定的行政许可，不得限制其他地区的个人或者企业到本地区从事生产经营和提供服务，不得限制其他地区的商品进入本地区市场。

　　【快捷记忆】法律法规院决定，省章许可临时性。

　　第十六条 行政法规可以在法律设定的行政许可事项范围内，对实施该行政许可作出具体规定。

　　地方性法规可以在法律、行政法规设定的行政许可事项范围内，对实施该行政许可作出具体规定。

　　规章可以在上位法设定的行政许可事项范围内，对实施该行政许可作出具体规定。

　　法规、规章对实施上位法设定的行政许可作出的具体规定，不得增设行政许可；对行政许可条件作出的具体规定，不得增设违反上位法的其他条件。

　　第十七条 除本法第十四条、第十五条规定的外，其他规范性文件一律不得设定行政许可。

　　【意思分解】

　　第十四、十五、十七条实际是表达的是这样的意思：

　　1、法律可以设定行政许可。

　　2、尚未制定法律的，行政法规可以设定行政许可。

　　3、尚未制定法律、行政法规的，必要时，国务院可以采用发布决定的方式设定行政许可。实施后，除临时性行政许可事项外，国务院应当及时提请全国人民代表大会及其常务委员会制定法律，或者自行制定行政法规。

　　4、尚未制定法律、行政法规的，地方性法规可以设定行政许可；

　　5、尚未制定法律、行政法规和地方性法规的，必要时，省、自治区、直辖市人民政府规章可以设定临时性的行政许可。（只能是临时性的）临时性的行政许可实施满一年需要继续实施的，应当提请本级人民代表大会及其常务委员会制定地方性法规。

　　【真题回顾】

　　100、下列规范性文件中不得设定行政许可的是（   ）。（2007年国家公务员考试真题）

　　A、法律　　　B、县级政府的决定　　　C、行政法规　　　D、地方性法规

　　通过研究历年真题发现，以上知识点在考核方式主要以选择题的方式出现。因此，考生在备考过程要把真题对照法条，掌握重要考点，以便能事半功倍。

