　　河北省2011年公务员录用省市县乡四级联考《申论》真题解析
　　2011年4月24日，河北省虽然加入了浩浩荡荡的21省联考大军的队伍，但是仍然为自主命题，保留了本地考试特色。此次考试主题为"对口援建"，介绍了河北省对口援建新疆、西藏、四川的历史、策略、成就。

　　此次申论考试，虽然相比联考、国考150分钟而言，考试时间仅为120分钟，但给定材料字数及题目数量与联考保持一致，共包含4道题目。华图通过对考生的采访，结合考试大纲第一时间对考试题目进行了解析：

　　一、根据给定资料，简述河北省对口支援的历史与成就。（20分）

　　要求：全面准确，条理清楚，简明扼要，不超过300字。

　　解析：本题是一道概括题，概括两方面的内容，一是支援历史，二是取得的成就，考生需要通读全文进行概括。这里需要提醒各位考生的是对口支援的成就主要是来自给定资料一中李克强副总理的讲话。

　　参考答案：

　　对口支援的历史：1，对口援建新疆：上世纪五十年代，在戈壁荒原上帮助建设新城。新一轮援疆工作后，对口援助巴音郭勒蒙古族自治州和新疆生产建设兵团农二师。中央援疆会议后，援建新疆巴州。2，对口援助西藏。1995年5月开始对口援助西藏。3，对口支援四川平武县。地震发生后，多次赴四川灾区考察，召开专题会议。之后从人员、资金、技术、思想、项目各方面进行了援建。2010年10月，举行对口援建四川平武县灾后恢复重建项目整体移交仪式。

　　对口支援的成就：1，促进了河北和新疆、西藏、四川的协调发展；2，增强了援建地区的自我发展能力，促进了当地的跨越式发展；3，巩固和发展了各民族的大团结；4，促进了社会和谐稳定，实现了援建地区的长治久安。

　　二、资料七援引了当地一位领导的话："河北是用心在援建平武。"请结合给定资料六、七，参照给定资料二、四，说说河北援建者的"用心"体现在哪些方面。（20分）

　　要求：理解准确、归纳合理、说明恰当，不超过200字。

　　解析：题目中说"河北是用心在援建平武"，这句话出现在资料七，显然资料七是重点要看的段落；题目中又说"结合资料六、七，参照资料二、四"，于是我们知道：资料六和七是重点要看的段落；资料二和四也要看，会给我们作答带来启发的段落。我们就要在资料六、七和资料二、四中去找河北援建者"用心"的体现在哪里。

　　参考答案：

　　历史上河北遭受过严重灾害，受到过各地的援助；因此河北承担对口援助，援建者心怀感恩，用心去做：1主要领导高度重视，深入灾区考察，多次召开省长专题会议研究援建；2派出多批次援助干部支援，建设者有强烈的责任感，科学调度；3援建项目高标准高起点，注重采用新材料和新技术；4援建同时解决当地就业、教育等民生问题；5援建追求可持续发展，合理布局，突出民族与地方特色，大力保护地方历史文化；6援建着眼长远发展和繁荣，扶持和壮大地方特色产业。

　　三、资料五中有学者针对援疆立项中可能出现的盲目性，提出了科学援建的问题，这在其他对口支援工作中也是适用的。你认为支援方和受援方各应做些什么，才能避免立项的盲目性，从而保证科学援建呢？

　　要求：整体关照，思路清楚，操作性强，不超过200字。

　　解析：这是一道对策题。作答应从支援方和受援方两个角度回答，因此应该是两段。答案主要集中在材料五中，但不局限在材料五种。对策部分较为分散，需要考生找出相应的位置，归纳总结。

　　参考答案：

　　支援方应该做的是：第一、深入调查研究，编制专项规划，加强人员培训，做好前提准备工作。第二，充分考虑受援地的环境承受力、市场承受力和基础设施基本供给的承受力。第三、因地制宜，引进项目和技术硬发挥地方特色，保留当地文化。

　　受援方应该做的是：第一、紧密配合受援方工作，从制度和程序上维护援建秩序。第二、加大项目审查力度，加强资金监督，保证援建质量。第三、发挥自身优势，吸取经验，加强对相关项目的验收审核。

　　四、有人说，对口援建似乎是一种被动性的任务，然而要完成好对口援建，靠被动性的应付不行，而要主动作为，河北省对口援建的历史就是一个很好的例证。请以"被动的任务和主动的作为"为话题，联系给定资料，自拟题目，写一篇议论文章。（40分）

　　要求：见解深刻，内容充实，条理清晰，表达流畅，不少于1000字。

　　解析：题目里面有一组矛盾的词语：被动任务与主动作为，这也是本题重要的题眼。在写作的过程中，首先要给出对口援建的意义和特征，突出对口援建被动性和主动性分别是什么。如，被援建省份的经济、社会状况决定了他们在发展过程中需要其他地区的帮助和支援，这是对口援建被动性的体现；但援建需要资金、项目、人才、文化、科技、精神各方面的投入，实现可持续和长远发展，因此需要支援方主动作为。其次，文章要重点分析援建过程中为什么要主动作为，谈一下相关的意义，如实现受援方的可持续发展，高质量高水准解决当地的社会问题等。最后，文章应给出支援方应如何主动作为，给出具体的措施。

