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政法干警民法学考试之民事责任重难点分析
    2011年政法干警民法学考试大纲中明确规定了考查内容及考查比例，今年的考查内容是民法总论、物权、债权、人身权及婚继法、民事责任，取消了往年考查的知识产权部分，新增了婚姻法，明确了五个部分所占的比例是20%。民事责任部分相对知识点较少，在这样的考查比例下，意味着对民事责任的考查深度较深、考查难度较大，对这部分的备考，考生需在全面的基础上掌握难点、突出重点。 

　　民事责任是指是民事主体违反了民事义务所应承担的法律后果，民事义务包括法定义务和约定义务，也包括积极义务和消极义务、作为义务和不作为义务。民事责任主要是由三个部分的内容构成，包括缔约过失责任、违约责任、侵权责任。

　　缔约过失责任是指在合同成立前订立合同的过程中，一方故意或者过失违反了基于诚实信用原则所应负的先合同义务而致对方信赖利益损失时，所应承担的民事损害赔偿责任。这部分内容相对来说是比较简单的，考生需要把握缔约过失责任的概念、构成条件、表现类型这三个知识点即可，不需要投入过多的时间。

　　违约责任，是指当事人违反合同义务依法所要承担的民事法律后果，这部分主要是结合合同法分论部分，特别是合同履行这个知识点进行考查的，因此相对来说，考查难度不大，考生备考过程中主要掌握违约责任的类型：预期违约和实际违约，预期违约又称先期违约，是指在合同履行期限到来之前，一方虽无正当理由但明确表示其在履行期到来后将不履行合同，或者其行为表明在履行期到来后将不可能履行合同。实际违约是指在合同履行期限到来以后，当事人不履行或不完全履行合同义务的行为。实际违约分为拒绝履行、迟延履行、不适当履行、部分履行、其他不完全履行的行为。

　　侵权责任是指民事主体因实施侵权行为而应承担的民事法律后果，此部分内容是民事责任的重中之重，在民法体系中，侵权责任是具有一定的独立性的，另外，2010年《侵权责任法》的正式实施，也标志着这部分内容因涉及新的社会热点、新的法律是命题人考查的热点。

　　考生对这部分的复习会觉得此处知识难以理解、对法条难以记忆，很多考生对这部分的内容选择了放弃或者是死记硬背法条规定，这两种做法都是不可取的。对这部分的知识，建议应该从两个方面入手，主要是把握侵权责任的归责原则及特殊侵权的类型。

　　要能应对这部分的考查，首先要掌握侵权责任的归责原则，归责原则是指在行为人的行为致人损害时，根据何种标准和原则确定行为人的侵权责任。我国侵权行为的归责原则主要包括过错责任原则、无过错责任原则与公平责任原则。过错责任原则是指当事人的主观过错是构成侵权行为的必备要件的归责原则。过错责任还延伸出过错推定的原则；过错推定原则是根据损害事实本身推定加害人有过错，并据此判定加害人承担赔偿责任的原则；无过错责任原则，是指当事人实施了加害行为，虽然其主观上无过错，但根据法律规定仍应承担责任的归责原则。

　　其次，要掌握的是特殊侵权的类型及其责任的承担。在大纲中明确规定的12种特殊侵权类型中，重点掌握的是监护人责任、环境污染责任、动物饲养责任、建筑物责任及教育机构的责任这5种特殊形式，理解归责原则是掌握特殊侵权责任的基础。

　　另外，笔者对此部分内容进行了总结，对几种特殊侵权责任的归责原则进行了分类(分类见文后所附内容)，希望对考生备考给予帮助。

　　附：特殊侵权责任归责原则的分类：

　　一、无过错责任

　　(1)监护人责任

　　无民事行为能力人、限制民事行为能力人造成他人损害的，由监护人承担侵权责任。监护人尽到监护责任的，可以减轻其侵权责任。有财产的无民事行为能力人、限制民事行为能力人造成他人损害的，从本人财产中支付赔偿费用。不足部分，由监护人赔偿。

　　(2)职务侵权责任

　　用人单位的工作人员因执行工作任务造成他人损害的，由用人单位承担侵权责任。

　　(3)污染环境责任

　　因污染环境造成损害的，污染者应当承担侵权责任。

　　(4)饲养动物致人损害的责任

　　饲养的动物造成他人损害的，动物饲养人或者管理人应当承担侵权责任，但能够证明损害是因被侵权人故意或者重大过失造成的，可以不承担或者减轻责任。

　　(5)机动车交通事故责任

　　因租赁、借用等情形机动车所有人与使用人不是同一人时，发生交通事故后属于该机动车一方责任的，由保险公司在机动车强制保险责任限额范围内予以赔偿。不足部分，由机动车使用人承担赔偿责任；机动车所有人对损害的发生有过错的，承担相应的赔偿责任。

　　二、过错推定责任

　　(1)物件致损责任

　　建筑物、构筑物或者其他设施及其搁置物、悬挂物发生脱落、坠落造成他人损害，所有人、管理人或者使用人不能证明自己没有过错的，应当承担侵权责任。所有人、管理人或者使用人赔偿后，有其他责任人的，有权向其他责任人追偿。

　　在公共场所或者道路上挖坑、修缮安装地下设施等，没有设置明显标志和采取安全措施造成他人损害的，施工人应当承担侵权责任。

　　(2)医疗损害责任

　　患者有损害，因下列情形之一的，推定医疗机构有过错：(一)违反法律、行政法规、规章以及其他有关诊疗规范的规定；(二)隐匿或者拒绝提供与纠纷有关的病历资料；(三)伪造、篡改或者销毁病历资料。

　　三、补充责任

　　(1)教育机构的责任

　　无民事行为能力人或者限制民事行为能力人在幼儿园、学校或者其他教育机构学习、生活期间，受到幼儿园、学校或者其他教育机构以外的人员人身损害的，由侵权人承担侵权责任；幼儿园、学校或者其他教育机构未尽到管理职责的，承担相应的补充责任。

　　(2)违反安全保障义务责任

　　因第三人的行为造成他人损害的，由第三人承担侵权责任；管理人或者组织者未尽到安全保障义务的，承担相应的补充责任。

　　(3)职务侵权责任

　　劳务派遣期间，被派遣的工作人员因执行工作任务造成他人损害的，由接受劳务派遣的用工单位承担侵权责任；劳务派遣单位有过错的，承担相应的补充责任。
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