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政法干警文综考点点拨地理常识


　　1.太阳系及八大行星
　　由太阳、行星及其卫星、小行星、彗星、流星体和行星际物质构成的天体系统叫太阳系。
　　在太阳系中，太阳是中心天体，其他天体都在太阳的引力作用下，绕太阳公转。
　　太阳系八大行星：水星、金星、地球、火星、木星、土星、天王星、海王星。
　　2.银河系
　　银河系是一个由群星和弥漫物质集成的庞大天体系统。银河系是我们地球和太阳所在的恒星系统，是一个拥有一、二千亿颗恒星，除仙女星系外最大的巨星系。
　　3.光年
　　光年是天文学中常用的距离单位，光在真空中一年所走的距离叫光年。一光年等于94650亿公里，或63240天文单位。
　　4.地球科学
　　是以地球系统(包括大气圈、水圈、岩石圈、生物圈和日地空间)的过程与变化及其相互作用为研究对象的基础学科。主要包括地理学(含土壤学与遥感)、地质学、地球物理学、地球化学、大气科学、海洋科学和空间物理学等分支学科。
　　5.地球同步卫星
　　1964，哈罗德罗森发明的地球同步卫星使全世界成千上万的观众通过电视第一次收看由卫星转播的日本东京奥林匹克运动会实况。
　　6.黑洞
　　在史蒂芬•霍金的《时间简史》中提到：黑洞是死亡恒星的剩余物，是在特殊的大质量超巨星坍塌收缩时产生的。另外，黑洞必须是一颗质量大于强德拉塞卡极限的恒星演化到末期而形成的，质量小于强德拉塞卡极限的恒星是无法形成黑洞的。
　　7.生态环境
　　生态环境破坏对人类生存影响很大。它的主要形式有土壤退化、水土流失、土地荒漠化、土地盐碱化、臭氧层破坏、酸雨等类型。在我国，黄土高原的水土流失、西北沙漠地区的荒漠化、黄淮海平原的盐碱化，在不同程度上制约着我国国民经济的进一步发展。
　　8.温室效应及危害
　　温室效应，又称“花房效应”，是大气保温效应的俗称。它是由于现代化工业社会过多燃烧煤炭、石油和天然气，这些燃料燃烧后放出大量的二氧化碳气体进入大气造成的。
　　9.地质灾害
　　是指在自然或者人为因素的作用下形成的，对人类生命财产、环境造成破坏和损失的地质作用（现象）它的主要类型有：地震、崩塌、滑坡、泥石流、水土流失、地面塌陷和沉降、地裂缝、土地沙漠化、煤岩和瓦斯突出、火山活动等。
　　10.地震及相关
　　（1）地震
　　地震是地球内部介质局部发生急剧的破裂，产生地震波，从而在一定范围内引起地面振动的现象。
　　（2）震源、震中、震源深度
　　地震波发源的地方，叫做震源。震源在地面上的垂直投影，地面上离震源最近的一点称为震中。它是接受振动最早的部位。震中到震源的深度叫做震源深度。源越浅，破坏越大，但波及范围也越小，反之亦然。
　　（3）震中距
　　某地与震中的距离叫震中距。震中距小于100公里的地震称为地方震，在100-1000公里之间的地震称为近震，大于1000公里的地震称为远震。
　　（4）主震、前震、余震
　　当某地发生一个较大的地震时，在一段时间内，往往会发生一系列的地震，其中最大的一个地震叫做主震，主震之前发生的地震叫前震，主震之后发生的地震叫余震。
　　（5）震级
　　是根据地震波记录测定的一个没有量纲的数值，用来在一定范围内表示各个地震的相对大小（强度），通常用M表示。一次地震只有一个震级。
　　弱震：震级小于3级的地震；有感地震：震级等于或大于3级、小于或等于⒋5级的地震；中强震：震级大于⒋5级，小于6级的地震；强震：震级等于或大于6 级的地震。其中震级大于或等于8 级的又称为巨大地震。
　　地震愈大，震级数字也愈大，目前，世界上最大的震级为9.5级。
　　北京时间2008年5月12日14点28分，在我国四川省境内汶川县发生里氏8.0级大地震，我国人民生命安全遭到严重威胁，经济财产遭受了巨大损失。
　　11.酸雨
　　被大气中存在的酸性气体污染，pH值小于5.65的雨叫酸雨。
　　酸雨的危害：使地球上的病虫害和传染疾病增加；海平面上升；气候反常，海洋风暴增多；土地干旱，沙漠化面积增大等。
　　12.名山名胜名牌
　　三山：安徽黄山、江西庐山、浙江雁荡山。
　　五岭：越城岭、都庞岭、萌渚岭、骑田岭、大庾岭。
　　五湖：鄱阳湖(江西)、洞庭湖(湖南)、太湖(江苏)、洪泽湖(江苏)、巢湖(安徽)。
　　四海：渤海、黄海、东海、南海。
　　五岳：(中岳)河南嵩山、(东岳)山东泰山、(西岳)陕西华山、(南岳)湖南衡山、(北岳)山西恒山。
　　四大牧区：内蒙古、新疆、青海、西藏。
　　四大高原：内蒙古、黄土、云贵、青藏。
　　四大盆地：塔里木、准噶尔、柴达木、四川。
　　四大佛教名山：浙江普陀山(观音菩萨)、山西五台山(文殊菩萨)、四川峨眉山(普贤菩萨)、安徽九华山(地藏王菩萨)。
　　四大道教名山：湖北武当山、江西龙虎山、安徽齐云山、四川青城山。
　　四大名桥：广济桥、赵州桥、洛阳桥、卢沟桥。
　　四大名园：颐和园(北京)、避暑山庄(河北承德)、拙政园(江苏苏州)、留园(江苏苏州)。
　　四大名刹：灵岩寺(山东长清)、国清寺(浙江天台)、玉泉寺(湖北江陵)、栖霞寺(江苏南京)。
　　四大名楼：岳阳楼(湖南岳阳)、黄鹤楼(湖北武汉)、滕王阁(江西南昌)、大观楼(云南昆明)。
　　四大名亭：醉翁亭(安徽滁县)、陶然亭(北京先农坛)、爱晚亭(湖南长沙)、湖心亭(杭州西湖)。
　　四大古镇：景德镇(江西)、佛山镇(广东)、汉口镇(湖北)、朱仙镇(河南)。
　　四大碑林：西安碑林(陕西西安)、孔庙碑林(山东曲阜)、地震碑林(四川西昌)、南门碑林(台湾高雄)。
　　四大名塔：嵩岳寺塔(河南登封嵩岳寺)、飞虹塔(山西洪洞广胜寺)、释迦塔(山西应县佛宫寺)、千寻塔(云南大理崇圣寺)。
　　四大石窟：莫高窟(甘肃敦煌)、云岗石窟(山西大同)、龙门石窟(河南洛阳)、麦积山石窟(甘肃天水)。
　　四大书院：白鹿洞书院(江西庐山)、岳麓书院(湖南长沙)、嵩阳书院(河南嵩山)、应天书院(河南商丘)。 

　世界四大古都：长安、开罗、雅典、罗马。
　　西方八大名酒：白兰地（法国）、威士忌（英国）、伏特加酒（俄国）、香槟酒（法国）、杜松子酒（荷兰）、苦艾酒（意大利）、劳姆酒（牙买加）、清酒（日本）
　　世界十大品牌：可口可乐、微软、IBM、通用电气、英特尔、诺基亚、迪斯尼、麦当劳、万宝路、梅塞德斯。
　　四大名绣：苏绣(苏州)、湘绣(湖南)、蜀绣(四川)、广绣(广东)。
　　四大名扇：檀香扇(江苏)、火画扇(广东)、竹丝扇(四川)、绫绢扇(浙江)。
　　四大名瓷窑：河北的瓷州窑、浙江的龙泉窑、江西的景德镇窑、福建的德化窑。
　　四大名旦：梅兰芳、程砚秋、尚小云、荀慧生。
　　四大名花：牡丹(山东菏泽)、水仙(福建漳州)、菊花(浙江杭州)、山茶(云南昆明)。
　　十大名茶：西湖龙井(浙江杭州西湖区)、碧螺春(江苏吴县太湖的洞庭山碧螺峰)、信阳毛尖(河南信阳车云山)、君山银针(湖南岳阳君山)、六安瓜片(安徽六安和金寨两县的齐云山)、黄山毛峰(安徽歙县黄山)、祁门红茶(安徽祁门县)、都匀毛尖(贵州都匀县)、铁观音(福建安溪县)、武夷岩茶(福建崇安县)。
　　八大菜系：四川(川)菜、湖南(湘)菜、山东(鲁)菜、江苏（苏）菜、浙江(浙)菜、广东(粤)菜、福建菜(闽)、安徽(徽)菜。
　　中国十大古典名曲：《高山流水》、《广陵散琴曲》、《平沙落雁》、《梅花三弄》、《十面埋伏》、《夕阳箫鼓》、《渔樵问答》、《胡笳十八拍》、《汉宫秋月》、《阳春白雪》。
　　13.中国之最
　　（1）四大高原
　　青藏高原是世界最高的高原，中国最大的高原；内蒙古高原是我国最平坦的高原；云贵高原是我国最崎岖的高原；黄土高原是我国黄土分布最广的高原。
　　（2）四大盆地
　　塔里木盆地是我国最大的盆地；柴达木盆地是最高的盆地；四川盆地是位于外流区的盆地；准格尔盆地是最北的盆地。
　　（3）平原
　　东北平原是我国最大的平原；长江中下平原是地势最低平的平原。
　　（4）河流湖泊
　　长江是我国长度最长、流域面积最广、水流最大、年径流量最大的河流；珠江是汛期最长的河流；额尔齐斯河是唯一注入北冰洋的河流；塔里木河是最大的内流河；青海湖是我国最大的湖泊；鄱阳湖是我国最大淡水湖；京杭运河（1800千米）是世界上开凿时间最早、长度最长的人工运河。
　　（5）山脉，沙漠，岛屿
　　喜马拉雅山脉是世界最高的山脉；珠穆朗玛峰是最高的山峰塔克拉马干沙漠是最大的沙漠；台湾岛是最大的岛屿。
　　（6）气候
　　吐鲁番是我国最热的地方；漠河镇是我国冬季最冷的地方；台湾的火烧寮是我国降水最多的地方；吐鲁番的托克逊是我国降水最少的地方。洪涝、干旱是对我国影响最大的气候灾害。
　　（7）省份，名族
　　内蒙古自治区是我国国界线最长的省级行政单位，海南省是跨纬度最大的省级行政单位，也是我国位置最南的省级行政单位；壮族是我国人口最多的少数民族。
　　（8）其他
　　长芦盐场是我国最大盐场；舟山渔场是我国最大的渔场。
　　14.世界之最
　　（1）地球概括
　　赤道是最长的纬线，约4万千米；七大洲中亚洲面积最大，大洋洲面积最小，南极洲是世界位置最南、冰川最多、淡水资源最丰富、平均海拔最高、全部位于南半球的大洲；拉丁美洲是世界上人口密度最小的地区；四大洋中太平洋面积最大，北冰洋面积最小；非洲是世界上人口增长速度最快的大洲，欧洲是世界上人口增长速度最慢的大洲；拉丁美洲有最大的热带雨林气候区，亚马逊流域覆盖着地球，面积最大的热带雨林。
　　（2）地形地貌地势
　　安第斯山是世界上最长的山脉；喜马拉雅山脉是世界上最高大的山脉；最高的山峰珠穆朗玛峰（喜马拉雅山的主峰）海拔8848米；亚马孙平原（南美）是世界上最大的平原；青藏高原是世界上最高的高原；巴西高原（南美）世界上面积最大的高原；刚果盆地（非洲）是世界上最大的盆地。
　　里海是世界上最大的湖泊，最大的内陆湖；死海（－400）米是世界陆地表面最低点；世界第一长河是尼罗河（6600千米，发源于非洲东部高原，自南往北，注入地中海）；世界第二长河是亚马逊河同时也是世界上水量最大、流域面积最广的大河；我国的长江是世界第三长河；密西西比河是世界第四长河；莱茵河是世界上货运量最大的河流；我国的黄河是世界上含沙量最大、最难治理的河流。
　　五大湖（北美）是世界上最大的淡水湖；群苏必利尔湖是世界上最大的淡水湖（外流湖）；世界上最大的高原湖泊群分布区是青藏高原湖区；贝加尔湖是世界上最深的湖泊。
　　世界上最大的岛屿是格陵兰岛。
　　西北太平洋全球台风发生次数最多的海域。
　　撒哈拉沙漠是世界上最大的沙漠；卡拉库姆沙漠是中亚最大的流动沙漠；塔克拉玛干沙漠是世界上最大的流动沙漠。
　　（3）国家、地区及人口
　　世界上面积最大的国家是欧洲的俄罗斯；梵蒂冈是世界上面积最小的国家；澳大利亚是世界独自占有一块大陆的国家；哈撒克斯坦是世界上最大的内陆国。印度尼西亚是世界上最大的群岛国家、火山最多的国家。
　　巴西是世界上占有热带面积最大的国家；俄罗斯北部是世界上针叶林分布最广的地区。
　　世界上铁、煤、石油都很丰富的国家有中国、美国、俄罗斯；中东地区是世界上出产和输出石油最多的地区；南非（非洲）是世界上出产黄金最多的国家；世界上出产铝土最多的国家是几内亚；世界上出产磷酸盐最多的国家是摩洛哥。
　　日本的捕鱼量占世界第一；东南亚是世界上天然橡胶、棕油、椰子、蕉麻的最大产地；中亚是世界上仅次于中国和美国的第三大棉产地基地；阿根廷是出口牛肉占世界第一位的国家；巴西是世界出产可可、香蕉、剑麻、甘蔗最多的国家。
　　中国是世界上人口最多的国家，汉语是世界上使用人数最多的语言；中国也是世界上有文字记载地震和发明地震仪最早的国家。
　　中国煤炭产量居世界第一，石油产量和发电量均居世界第四位；中国的水能蕴藏量居世界第一位（6.8亿千瓦）；海盐产量居世界首位；台湾樟脑产量居世界首位；人工林的面积居世界之首。
　　日本最大的岛屿本州岛、最大的平原关东平原、最高的山富士山、最大的城市东京、最大的对外贸易对象美国。
　　亚洲耕地面积最大的国家是印度。
　　美国人口最多、大西洋沿岸最大的港口、工商中心是纽约；西部人口最多的城市是洛杉矶；旧金山是西部最大的海港；同时洛杉矶、旧金山也是华人最多的城市。美国是世界上贸易额最大，输出工农产品数量最多、产值最大的国家，同时也是世界上进口小汽车、钢铁、石油、纺织品最多的国家。
　　目前世界上最大的水电站是美洲的伊泰普水电站（三峡水电站尚未建成，当其建成时，伊泰普水电站变为世界第二大水电站）。
　　欧洲的英国是世界上工业发展最早的国家；欧洲面积最大、人口最多的国家俄罗斯，它最大的城市和最大综合性工业中心是莫斯科；经济实力最强、对外贸易额最大的国家是德国，德国最大的城市是柏林，最大的海港是汉堡。
　　非洲人口最多的国家尼日利亚、最大的岛屿马达加斯加岛、最大的海湾几内亚湾、最大的湖泊维多利亚湖、最多盆地刚果盆地、最高的山峰乞力马扎罗山。
　　澳大利亚原首都是墨尔本，1927年首都迁往堪培拉，最大的城市和港口是悉尼。
　　世界上教徒最多的宗教是基督教。
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