            浙江省2011年招警面试真题解析
【考题】 如果你成为一名人民警察，在以后你将如何提高自己各方面的能力？

　　【试题类别】自我认知与职位匹配

　　【考察要素】考查考生自身情况和岗位的匹配程度

　　【解题思路】自我梳理-职位匹配梳理

　　【参考要点】

　　作为一名合格的人民警察，必须具有爱岗敬业的精神、高度的政治觉悟、丰富的理论知识和过硬的技术本领。因此，如果我成为一名人民警察，我将从以上方面继续努力，使自己更加符合警察工作的要求。

　　第一，我认为做好自己本职工作是最重要的。新进入工作单位，我最先要做的是熟悉单位的相关制度、单位的人员结构、单位的组织文化、自己的工作职责。在熟悉了这些情况之后，我将秉着严谨细致的精神对待我的工作，在工作中勤于思考，勤于总结，吸取工作中的教训和同事的先进经验，用于指导我的工作，提高工作效率和业务能力水平。同时，我还会注意处理好与领导、同事的关系，加强团结协作的能力，在工作中与同事相互配合，更好的完成自己的本职工作。

　　第二，继续保持高度的政治觉悟水平。警察的天职是保护人民群众，打击犯罪，因此在工作中我会牢记为人民群众服务的职责，在人民群众需要的时候挺身而出，保护他们的生命财产安全。同时，继续以马克思主义的思想观念武装自己的头脑，时刻关注国家的政策理论，保持思想的先进性，以党员的标准严格要求自己。

　　第三，加强理论学习，更新自己的知识结构。学习是提高自身综合素质的根本途径，保持一种勤奋学习的状态，能够增加知识积累，提高工作能力。首先我会加强专业知识的学习，不断进行知识和资料的整理和收集，结合自己的实际工作，学习做好工作所必需的知识，并有所改革和创新。其次我会在工作之余广泛学习其他学科的知识，努力拓宽自己的知识面，拓展自己的思维和眼界。

　　第四，警察之一职业具有特殊性，它需要我们有好的技术本领和身体素质，以应对各种突如其来的状况，及时的解决好人民群众面临的困难和危机。因此，作为一名人民警察，我会在日常生活和工作中不断强化自己的技术本领，提高自己的身体素质。

　　作一名人民警察是我的理想，我也一直在向着这个理想前进。因此，如果我有幸成为一名人民警察，我会以饱满的热情投入到工作当中，不断的提升自己的综合素质，圆满的完成我的工作任务，做一名群众满意，领导放心的警察。

　　【考题】孙中山说，“青年要立志做大事，不要做大官。”谈谈你对这句话理解。

　　【试题类别】名言警句类

　　【考察要素】考查考生对名言警句的分析和概括能力

　　【解题思路】自我梳理-职位匹配梳理

　　【参考要点】解释名言-表明态度-分析论证-总结提升

　　孙中山说，青年要立志做大事，不要做大官，这句话告诫人们应该具有远大的理想，勉励青年人成为具有为人民、为国家、为社会服务的抱负的人，这句话对于今天来说，仍具有启示意义。

　　第一，青年人应当有理想和抱负。

　　随着经济的发展，各种文化不断涌入，形成了多种文化和价值观并存的局面，有些青年人受到一些不良文化和价值观的误导，将自己的人生目标定位在挣大钱、做大官上，丧失了理想和信念，失去了前进的目标和动力，不利于青年的自我成长和进步。青年人应当树立正确的理想，将自己的理想与社会的需要的相结合，实现自我价值和社会价值的统一。

　　要将青年人培养成为有理想有抱负的合格人才，需要社会特别是学校的努力。学校的主要任务是为学生培养德智体美全面发展的具有高素质的人才，在教育内容上，不仅要注重对科学文化知识的学习，还应该帮助学生树立正确的人生观和价值观，激励学生担负起时代赋予的历史使命，努力成为对国家和人民有用的栋梁之才。

　　第二，孙中山认为大事就是将一件事从头到尾彻底的完成。因此，这句话还勉励我们应当具有坚持不懈的精神，将树立远大理想和艰苦奋斗相统一。青年人应该具有实现理想的坚定信念和脚踏实地、百折不饶的奋斗精神，坚持不懈，勇于挑战自我，克服生活中的困难，在实现理想的道路上持之以恒的付出自己的精力，才能取得成功，做好大事。

　　第三，对于青年干部来讲，青年干部要立志做大事，而不要立志做大官。要时刻关注涉及人民群众最关心、最现实、最直接利益问题的事。青年干部必须努力提高党中央提出的“五种能力”：即科学判断形势的能力、驾驭市场经济的能力、应对复杂局面的能力、依法行政的能力和总揽全局的能力。要做到权为民所用、利为民所谋、情为民所系，以维护好、发展好、实现好最广大人民群众的利益作为我们工作的出发点和落脚点。

　　作为一名公务员，我们应当树立为人民服务的理想，时刻谨记自己的职责，不断提高自己的思想境界和政治觉悟，做到面对成绩不骄傲，面对困难不气馁，踏踏实实的干好本职工作，为社会和国家做出自己应有的贡献。

　　【考题】结合自身条件谈谈警察应该具备哪些素质。

　　参考回答：

　　我认为警察应该具备的素质主要包括：

　　第一，过硬的政治素质。人民警察在工作中要面对各种复杂的局面，要与各种违法犯罪行为做斗争，要面对各种各样的诱惑，因此，我认为过硬的政治素质是警察首要的素质，人民警察必须要坚定正确的政治方向，自己要做到遵纪守法，树立公正廉洁的公仆形象，坚持全心全意为人民服务，坚决维护人民群众的利益。我现在是中共预备党员，在警校学习期间我的政治素质得到了老师和同学们的普遍认可。我在大三的时候担任过班长，我在处理班级事务的时候坚持公正、公平地处理问题，这让我赢得了全班同学的支持。我相信，我具备做警察的政治素质。

　　第二，扎实的专业知识储备。作为人民警察，必须掌握相关的法律知识，包括法学基础理论、刑法、刑事诉讼法、民法、人民警察法等法律，还必须了解人民警察的法定职责与权力，了解人民警察权力的分类和具体内容，熟悉人民警察的义务与纪律。我在大学里系统学习了人民警察应该掌握的各方面专业知识，两次获得了二等奖学金。我在念大学的时候还专门抽时间学习了行政管理学、政治学、社会学方面的知识，这些知识的了解有助于提高自己的综合文化素养，有助于自己在今后更好地开展工作。

　　第三，出色的身体素质。警察的工作性质决定了警察工作的辛苦，做人民警察必须具有较好的身体素质，必须具有良好的体力，具备连续作战的能力，能够适应外部环境的迅速变化。我从小到大身体都非常健康，我在校期间是校篮球队的主力之一，我在我家乡的派出所实习的时候，多次参与长时间的街区巡逻工作，我的身体素质经受住了各方面的考验。我已经做好了当警察要吃苦的准备，我相信我良好的身体素质将有助于我做好各种繁杂工作。

　　第四，良好的心理素质。警察在工作中经常会遇到各种突发情况，会跟各种类型的人打交道，不具备良好的心理素质是很难胜任这样的工作的。我的性格偏外向，但是我的自控能力很强，能够以平和的心态看问题，以乐观的态度想事情，以冷静的头脑应对突发情况。我在我家乡的派出所实习期间，曾经在巡逻时遇到可疑的人，我和同事们一起上前盘问的时候遇到了对方的不配合甚至谩骂，这时我和同事们保持了冷静的头脑，没有被激怒甚至失去理智，最终通过耐心的沟通取得了对方的理解和配合，我在实践中体会到了心理素质的重要性，这对于所有做警察的人来说都是非常关键的。

　　刚才我结合自身条件谈了谈警察应该具备的四个方面的素质，除此之外，其他方面的素质例如沟通能力、学习能力、团队协作能力等等也值得关注和重视。我觉得我自己具备了警察所应该具备的大部分素质，但是在不少方面都还需要进一步提高和完善，例如自己接受新事物比较慢、办事有时比较死板，等等。如果走上了警察的职业道路，我一定会对照警察应该具备的各方面素质严格要求自己，全面地提高自己、完善自己。

　　4、“态度决定一切”，你怎么看这句话？

　　参考回答：

　　我认为“态度决定一切”这句话是有道理的，它揭示了态度在生活和工作中的重要性。

　　态度之所以重要，是因为态度会直接影响到一个人的精神状态、他对环境的感受以及做事的积极性。根据马克思主义哲学，物质决定意识，意识又反作用于物质，态度会影响到我们为人处事的态度，影响工作的积极性和效率，这又会最终影响到做事的结果。在任何复杂的环境中，好的态度会帮助一个人取得成功，不好的态度会促成一个人的失败。记得有这么一个例子——积极的人看到半杯水说：“好呀！还有半杯水呢！”而消极的人却说：“唉！只有半杯水了！”从不同的态度出发，得出的结果也不相同，可见态度的确会对人产生很大的影响的。正如同一位成功学家指出的：“人和人之间只有很小的差别，但是却有很大的差距，制造这个差距的是那个很小的差别，它就是心态”。

　　“态度决定一切”提醒我们，我们一定要学会掌控好自己的心理，以积极的态度面对生活和工作，凡事要从积极的一面去想问题，努力保持良好的心态。当态度不端正、情绪低落的时候，要尽快转变注意力，增强自我控制能力。不久前各大电视台热播了由范伟主演的电视剧《老大的幸福》，这个电视剧里的主人公——老大傅吉祥就是这方面的好榜样，他不论遇到什么样的困难和不如意，都能以好的态度去面对，这背后的关键原因就是傅吉祥知足长乐，拥有良好的心理调节能力。

　　就警察这个职业来说，“态度决定一切”的说法具有非常积极的正面意义。警察是特殊的职业，警察的工作性质、特点决定了警察的工作往往与艰苦、危险、困难等紧密相连。但我觉得，警察的苦与累，也一定会有相应的回报，如果我们以积极的态度去工作，我们就会更好地完成自己的工作，就能在帮助群众之后体会到群众认可和感激我们的那种快乐，就能在案件侦破之后体会到成功的快乐和欣慰，就能更阳光地看待自己生活和工作中的困难。我记得曾经看过这样的新闻报道——陕西某派出所年仅34岁清正廉洁的教导员张争振，在自己家里饮弹自尽，自杀的原因是妻子下岗、父亲病重、孩子上学的学费很贵，张争振在连续失眠并且吃安眠药没有效果的情况下，感觉压力大到无法承受，采取了自杀的极端行为。这件事提示我们——警察也不都是钢铁硬汉，警察的心理压力应该得到有效的管理与释放，只有态度端正了，才能更积极乐观地做好警察的工作。

　　刚才我具体地分析了“态度决定一切”的具体理由和现实意义，我最后想补充说明一点——态度是做好一切事情的重要基础和前提，但它不是成功做好某事的充分必要条件。在良好的态度的指引下，也要高度重视实际的行动，如果没有达到预期的结果，态度再端正也白搭。如果我有幸成为人民警察，我会以积极的态度面对工作，同时也高度重视实际行动，做一个让组织放心、让领导信任、让群众满意的“心态好、执行力强”人民警察。

