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政法干警考试民法学备考重点点拨

重点一：民法总论
　　重点知识：民事法律关系、民事法律行为、民事权利能力和民事行为能力、宣告失踪与宣告死亡、代理制度、时效制度等。
　　重点举例：
　　一、民事法律关系的概念

　　民事法律关系是由民法规范调整的、以权利义务为内容的社会关系，它包括人身关系和财产关系。

　　二、民事法律行为

　　作为民事法律关系客体的行为是专指为满足他人利益而进行的活动，主要是提供劳务、提供服务一类行为（如运送货物、完成工作等）。保管、运输、加工承揽、演出等合同关系的客体是行为。

　　三、民事权利能力和民事行为能力

　　《民法通则》第9条规定，公民从出生时起到死亡时止，具有民事权利能力，依法享有民事权利，承担民事义务。这就是说，自然人的民事权利能力取得始于出生。

　　出生属于自然事实，与有没有户籍没有关系。但户籍可以作为何时出生的证明，《民通意见》第1条中规定，……出生的时间以户籍证明为准；没有户籍证明的，以医院出具的出生证明为准。没有医院证明的，参照其他有关证明认定。

　　民事权利能力作为享有民事权利的前提条件，自无疑义。但对于尚存于母体内的胎儿，虽尚未出生，但继承法为了保护胎儿利益，其第28条规定，遗产分割时，应当保留胎儿的继承份额。胎儿出生时是死体的，保留的份额按照法定继承办理。

　　民事行为能力是民事主体独立实施民事法律行为的资格。具有民事权利能力，是自然人获得参与民事活动的资格，但能不能运用这一资格，还受自然人的理智、认识能力等主观条件的制约。

　　公民的行为能力和权利能力并非一定同时存在，有时权利能力和行为能力可以是分离的。有权利能力未必有行为能力，但有行为能力则必定有权利能力。

　　法人的权利能力和行为能力是同时产生、存在和消灭的，法人成立的同时就获得相关的权利能力和行为能力，撤销的同时也就丧失了权利能力和行为能力，其权利能力和行为能力主要受成立时的章程和核准的业务范围限制，行为能力有限，与公民的权利能力和行为能力相比比较狭窄。

　　重点二：物权
　　重点知识：物权的法律效力、物权变动及其原因和原则、所有权、用益物权的概念和特征、用益物权的分类、抵押权、质押权和留置权的含义、成立和法律效力及其实现。
　　重点举例：
　　一、物权的变动

　　物权的变动，是指物权的发生、移转、变更和消灭。

　　1.物权的发生是指物权与特定主体相结合，即某一主体取得对某物的权利。包括原始取得与继受取得两种情况。

　　（1）物权的原始取得：又称物权的固有取得或权利的绝对发生，是指非依他人既存的权利而取得物权。包括：①一物之上原不存在任何人的所有权，主体第一次或最初取得该物的所有权；②物上原存在他人的所有权，但法律上不予承认；③法律上承认原物上的权利，但新权利人不依据权利人的意志而依法取得新的物权。

　　（2）物权的继受取得：又称物权的传来取得或物权的相对发生，是指基于他人既存的权利及权利人的意志而取得物权。

　　依继受取得的方法的不同，继受取得可分为移转的继受取得与创设的继受取得。

　　移转的继受取得简称移转取得，是指就他人的物权依其原状而取得。

　　创设的继受取得简称设定取得或创设取得，是指在自己所有的物上为他人设定用益物权或担保物权。

　　2.物权的转移是指已经存在的物权在民事主体之间的流转，即一物上之物权从一个权利人手中转移至另一个权利人手中。

　　3.物权的变更是指物权客体或内容的变更，而不包括物权主体的变更。

　　物权客体的变更又称物权的量的变更，是指物权标的物在量上有所增减。

　　物权内容的变更称为质的变更，是指物权发生内容上的扩张或缩减、期限上延长或缩短等变化。

　　4.物权的消灭分为绝对消灭与相对消灭。

　　物权的绝对消灭是指权利人的物权消灭且他人也不能取得该物的权利。

　　物权的相对消灭是指物权虽与原主体分离，但又与另一个新主体相结合。

二、留置权
　　留置权是债权人按照合同约定占有债务人的财产，在债务人逾期不履行债务时，有留置该财产以迫使债务人履行债务，并在债务人仍不履行债务时就该财产优先受偿的权利。留置权是以动产为标的物的担保物权。留置权的作用，在于担保债权受偿，而不在于对物的使用、收益，因此留置权是一种担保物权。

　　留置权的成立须具备以下要件：

　　1.债权人因合法原因占有债务人的动产。

　　2.债权与债权人所占有的动产之间存在牵连关系。

　　3.债权已届清偿期。

　　4.不存在留置权取得的法定或约定障碍。

　　重点三：债权

　　重点知识：租赁合同、承揽合同、委托合同、保管合同、无因管理与不当得利、合同的成立和生效、赠与合同、买卖合同。

　　重点举例：

　　一、赠与合同

　　1.赠与合同的概念

　　赠与合同，指一方当事人将自己的财产无偿给予他方，他方受领该财产的合同。将财产无偿给予对方的人称为赠与人，无偿接受他人财产的人称为受赠人，赠与的财产为赠与物或受赠物。赠与物应为赠与人合法所有，并为法律允许其处分的财产。赠与的动产所有权自交付时起转移，不动产所有权依不动产权利转移方式转移。

　　2．赠与合同的特征

　　①赠与合同是无偿合同。

　　②赠与合同是单务合同。

　　③赠与合同是诺成合同。

　　3.赠与人的主要义务

　　（1）交付赠与物的义务。赠与人应按约定将赠与物之所有权交付给受赠人，在赠与物为不动产时，还应协助办理有关登记手续。赠与物的所有权转移时间，可准用买卖合同的规定。根据我国合同法规定，在具有救灾、扶贫等社会公益、道德义务性质的赠与合同，以及经过公证的赠与合同中，受赠人可以请求交付。

　　赠与人因故意或重大过失致使赠与财产毁损灭失的，应负损害赔偿责任。

　　（2）瑕疵担保责任。附义务的赠与，赠与物或权利有瑕疵的，赠与人在负义务的限度内承担与出卖人相同的瑕疵担保责任。赠与人故意不告知瑕疵或保证无瑕疵，造成受赠人损失的，应当承担损害赔偿责任。

　　4.赠与合同撤销的种类

　　赠与合同既可基于合同终止的一般原因而终止，也有其特有的终止方式，即赠与的撤销。

　　赠与的撤销有任意撤销与法定撤销之分。赠与合同成立后，除具有救灾、扶贫等社会公益、道德义务性质的赠与合同，以及经过公证的赠与合同外，赠与人在赠与物交付前得任意撤销合同。对于已经履行的赠与合同，受赠人有如下情形的，赠与人也得撤销合同：

　　（1）受赠人对赠与人或其近亲属有故意侵害行为。

　　（2）受赠人对赠与人负有扶养义务而不履行的。

　　（3）不履行赠与合同约定的义务的。

　　以上三项撤销权自赠与人知道或应当知道有撤销原因时起1年内行使，逾期则归于消灭。

　　对于受赠人违法行为致使赠与人死亡或丧失民事行为能力的，赠与人的继承人或法定代理人可以撤销赠与。该撤销权的行使期限为6个月。

　　二、不当得利的成立条件

　　1.一方取得财产利益

　　一方取得财产利益是指因一定的事实结果而获得了或增加了财产或利益上的积累。受益人获得的利益限于财产利益，即可以用金钱价值衡量的利益，精神利益不属于这里的利益范畴。

　　2.一方受有损失

　　仅仅有一方受有财产上的利益，而未给他人带来任何损失，不成立不当得利。

　　3.取得利益与所受损失间有因果关系

　　受益人取得利益与受损人所受损失间的因果关系，是指受损人的损失是由于受益人受益所造成的。但受损人的损失与受益人的受益，范围、大小和形式可以不同。取得利益与受有损失不必基于同一事实，只要两者之间具有可依社会观念认可的牵连关系，即如果没有受益的事实，他方即不致受有损失时，则二者之间便具有了因果关系。只要他方的损失是由获得不当利益造成的，或者说没有不当利益的获取，他人就不会造成财产的损失，均应认定受益与损失间有因果关系。

　　4.没有法律上的根据

　　取得利益致他人损失，之所以成立不当得利，原因在于利益的取得无法律上的根据，我国民法通则称为“没有合法根据”。无法律上的根据是指缺乏受利益的法律上的原因，而非指权利或者财产的取得没有法律上的直接原因。
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