                  历年宁夏省考面试真题及解析
【题目】街上办假证的小广告泛滥，结合实际谈谈此现象的原因。(2010年5月30日宁夏回族自治区公务员面试真题)

　　【参考答案】近几年来，办假证的小广告在很多公共场所随处可见，常常是保洁人员刚清理干净，又有不法分子偷偷再贴上了违法的广告，几乎到了泛滥的地步。禁而不止的野广告，对社会产生极大的危害。这既表明了“伪造证件和诈骗”者生存环境的宽松与广阔，也折射出对假证件犯罪的漠然和打击不力。街上办假证的小广告泛滥，严重影响了市容市貌，一定程度上扰乱了社会秩序，违背了社会的公平。

　　造成这种现象的原因主要有以下几个方面：

　　第一，思想认识不足。一方面，伪造证件者没有从思想上认识到造假的危害性，无法抵御金钱的诱惑，便铤而走险，不惜触犯法律，这是假证滋生的厚实土壤；另一方面，买假的人也没有认识到自己行为的恶劣，既助长了制假卖假买假的风气，又丧失了自己诚信的品德，还触犯了国家的法律、法规。

　　第二，市场需求广阔。就整个社会群体而言，对这些假证的市场需求仍然很大。拿学历证书来说，现在的企事业在招聘的时候，都会对学历进行严格的要求。虽然学历证书与能力不能完全对等，但这确是大家必备的敲门砖，没有证书就意味着没有面试的机会，没有展现自己能力的机会。尤其是在金融危机的背景下，就业本来就愈加困难，所以很多人会去办假证，为自己拿到一张求职的通行证。

　　第三，打击力度不够。对假证件犯罪的漠然和打击不力，使得伪造证件者的生存环境过于宽松与广阔。仅仅依靠专项的突击打击，没有使用长效的管理、打击、处理机制，使得办理假证的行为是“春风吹又生”。

　　第四，诚信体制不完善。我国正处于转型时期，很多体制、制度尚处于摸索阶段，并未形成良好的并联制约机制，比如没有建立完善的个人诚信档案等等。

　　因此，这一现象应该引起有关部门的高度重视，并采取得力的措施予以治理：

　　第一，当前要有效抑制社会假证件的极度泛滥，要充分利用群众资源，发动广大群众的自动性、主动性。设立免费举报电话，经相关局部核实无误并采取无效措施后予以告发奖励；充分发扬群防群治的作用，鼓舞社会各界主动参与。群众传媒要持续对此予以关心，及时报道整治效果，起到震慑立功、教育和准确导向作用。树立群众告发奖励基金，形成社会齐抓共管的优良社会气氛。

　　第二，相关的单位必须注意加强防范，对有关的环节进行认真的审核，杜绝假证件的“流行”。

　　第三，执法机关对发现使用假证件要查明原因，并按国家的相关法律法规进行严肃的查处，对非法生产假证件者要给予最严厉的制裁，以有力震慑使用和制造假证件的犯罪活动。

　　彻底整治假证产业是一个社会工程，为真正到达“整治社会顽症，树立诚信社会”的终极手段，希望各部门、各单位密切配合、做到全民参与、齐抓共管、不断健全机制、完善法律法规，才能使办证小广告的问题迎刃而解。

　　【题目】对于大学生来讲，人脉，机遇，奋斗，哪个最重要？(2010年宁夏公务员面试真题)

　　【参考答案】随着社会发展，我国高等教育体制日趋完善，为社会培养了大量人才，推动了国民素质的提高。随着越来越多的年轻人走进大学校园接受高等教育，人才素质水平不断提升，大学生所面临的竞争和就业压力也越来越大。在这样的前提下，如何认识人脉、机遇和奋斗，对大学生有着很重要的意义。

　　人脉即人际关系和社交网络，拥有良好的人脉，可以为工作和事业提供很多便利和帮助。尤其是对于大学生，刚进入社会时往往缺乏经验和渠道，如果拥有良好的人脉并且善于利用，则可以少走弯路。但是我们也应认识到，人脉虽然重要，但并不是万能的，单纯的依靠人际关系并不能解决所有问题。

　　机遇是时机或机会，也就是有利的条件和环境。大学生接受过良好的教育，知识层次较高，有很多新鲜并且有创造力的想法；同时大学生群体是年轻的，有蓬勃向上的朝气和闯劲。如果能够抓住机遇，将这些新鲜的想法引入到实际中，相信大学生们会更容易走向成功。我们重视机遇，也应牢记一句话：“机遇总是留给有准备的人。”意思是说在机遇来临之前，我们应该努力提高自身的水平，积累实力。只有这样，在机遇出现时我们才能抓住并利用它。如果只是守株待兔般地等待机遇出现，自己不做任何努力的话，即使真的有好的机会出现，也不会取得成功。

　　奋斗就是为了达到一定的目的而努力。一个人想要达到自己的目标，就必须要不断的努力和拼搏，创造条件，提升自己，不断进步，只有这样才能逐渐接近自己的目标，最终走向成功。从愚公移山到精卫填海，从诺贝尔研制炸药到爱迪生发明电灯，一个个例子告诉我们，任何的成功都需要不懈的努力和奋斗。当然，大学生也不能一味埋头奋斗而对其他事情不闻不问，这样也不利于最终走向成功。

　　对于大学生而言，人脉、机遇、奋斗，三者都很重要，缺一不可。所以应该先努力奋斗，提高自身，刻苦学习文化知识，广泛参加实践活动积累经验，让自己无论在什么情况下都能够从容应对；在奋斗的同时也要注意审时度势，关注社会发展的动向和周围环境的变化，注意发掘和把握机会；同时也不能忽视人脉的作用，在平时积极参与集体活动，认识他人的同时展示自己，真正的营造健康和谐的人际关系。只有将三者有机结合在一起，大学生才能更好地发挥自己的能力和价值，为社会做出应有的贡献。

　　【题目】今天有以下工作要做，你怎么安排？ 

　　(1)给领导写个材料；

　　(2)某学校有学生发生中毒；

　　(3)要给副处长买火车票；

　　(4)今天有个同学聚会，你是组织人；

　　(5)下午一点半有个会议要开，要通知相关人参会。(2010年5月30日宁夏回族自治区公务员面试真题)

　　【参考答案】在日常工作中经常会遇到需要多件事情同时处理，而遇到这样忙碌的场景，首先我要保持一颗清醒的头脑，以平和的心态来对待这些工作。

　　我认为处理多件事情要遵循轻重缓急、以人为本、公大于私的原则，而在这个原则的指导下，针对具体的事件进行不同的处理，既重要又紧急的事件我要马上处理，虽重要但不紧急的事情我将推后完成，虽紧急但不重要的方式我会调整完成方式或委托他人代劳，不重要也不紧急的事件我会最后完成。

　　首先，遵循轻重缓急、以人为本的原则处理“某学校发生中毒事件”，它涉及到学生的生民安全以及社会安定的问题，这是一件非常紧急又非常重要的事件，我要立即马上处理；“通知开会人员”这关系到下午的会是否能够正常进行的问题，是一件紧急的事情，我将委托我的同事代劳，将与会人员名单以及联系方式交予他，嘱咐他务必完成。

　　其次，在剩下的三件事情我将根据公大于私的原则来处理，“给领导写材料”这件事情是我的本职工作，也是关乎到之后工作开展的问题，所以我将会选择这件事情先来做。“给副处长买火车票”这件事情如果我自己能够按时完成材料写作，我将亲自去买好车票，但如果不能及时完成的话，我将委托我的同事将此事办好。在所有工作做好的情况下，作为同学聚会的组织者，我一定要准时参加聚会。假如工作尚未完成不能参加同学聚会，我会及时通知我的同学们，向他们说明不能参加的原因，我相信我的同学们会谅解我的。而在将来有空的时候，再进行同学聚会。

　　统筹能力是公务员必备的能力之一，只有在工作中分得清轻重缓急才能将每一件事情做好。假如有幸我通过了此次考试，我将在实践中学习，在实践中锻炼，在实践中成长，争取做一名德能勤绩廉方方面面都优秀的公务员。

　　【题目】春耕前下基层检查工作，你会检查什么？带队伍调查时你如何保证调查的真实性？(2010年5月29日宁夏回族自治区公务员面试真题)

　　【参考答案】俗话说“一年之计在于春，一日之计在于晨”，春耕来临，做好春耕前的准备和检查工作，有利于农作物的科学种植，对粮食的生产和丰收及农民劳作的积极性的提高具有重要的指导意义，同时做好春耕前的准备检查工作，也是关注农村发展，关注农民生活，关注民生的一种体现。

　　下基层检查工作我认为应该结合当地的特点，重点检查以下几方面内容：第一，土壤特点及往年种植的作物情况。第二，种子质量情况。开展春季农作物种子质量市场专项检查，强化种子质量市场监管，确保春耕生产用种安全。第三，化肥、农药、农膜储备情况及农产品收购价、农业生产资料销售价格。第四，农机安全情况。为确保“春耕”期间农机安全生产形势稳定，预防和遏制各类重特大农机事故的发生，需要对农机安全情况作出检查。

　　为了确保调查的真实性，我觉得从以下几方面着手：

　　第一，人员组成和地点选择上，我会选择熟悉农村情况，有过相关经验的同事组成调查团队，并邀请一些专家进行现场指导并提出意见，确定需要调查的地点，选择几个有代表性的村落，以保证此次调查的广泛性和真实性。

　　第二，调查的方式的选择上。我会采取多种方式结合的调查方式展开此次调查，比如问卷调查，明察和暗访相结合的调查方式，以保证数据的准确可靠。

　　第三，由于本次调查是在基层展开，接触的人群为广大的人民群众，因此，在调查的过程中，我们应该注意自己以及团队成员的说话方式，沟通技巧，让农民喜欢并愿意和我们进行交谈，注意倾听百姓的建议和呼声，并做好记录整理工作。

　　第四，在取得了数据后，将数据进行分析，并找出共性和特性，写成调研报告，上报给领导。在撰写报告的过程中，要注意数据统计的准确性。

　　总之，在以后工作中我会不断提高自己，完善自己，切实提升自己的能力和水平，并以实事求是、认真负责的工作态度努力的完成领导交给的任务。

